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«Пра віль ная» сяў ба 
і кар мы «па на ву цы»
Аляк сей у гэ тыя дні ўвесь 

час у по лі. Як вя до ма, вес на вы 
дзень год кор міць, але і тут важ-
на вы тры маць тэр мін. На бы лых 
тар фя ні ках гле ба лёг кая, зер не 
мо жа за гі нуць ад ма ро за, та му 
се юць пша ні цу пас ля та го, як 
са ды ад цві туць. Не як на род ную 
пры кме ту пра іг на ра ва лі — і па се-
вы пра па лі, прый шло ся ўсё по ле 
пе ра сей ваць. Пас ля гэ та га тэр мі-
ны сяў бы не апя рэдж ва юць.

За пша ні цай на ста не чар га ку-
ку ру зы, по тым пач нец ца сяў ба 
соі. Гэ тую куль ту ру ў гас па дар цы 
па ча лі вы рошч ваць ня даў на. Ра-
ней за во зі лі з Бра зі ліі, Укра і ны, 
Ра сіі. А не каль кі га доў та му ўпер-
шы ню па се я лі на ўлас ным по лі — 
атры ма лі 12 ц/га. Гэ та да зво лі ла 
за бяс пе чыць амаль трэ цюю част-
ку па трэ бы ў каш тоў ным бял ко-
вым кор ме. Пас ля та го як ку пі лі 
эк стру дар для апра цоў кі зер ня, 
з'я ві ла ся маг чы масць атры маць 
тлу шча вую сою, а кар ма вая ба за 
ста ла знач на тан ней шай.

Да рэ чы, кар мы тут фар мі ру-
юц ца «па на ву цы». Уся рэ цэп-
ту ра, да апош няй амі на кіс ла ты, 
рас пра цоў ва ец ца пад кан крэт-
ную па ро ду су мес на з ву чо ны мі 
Гро дзен ска га аграр на га ўні вер-
сі тэ та — па мі не ра лах, ві та мі нах 
і фер мен тах. Пра віль ны раз лік 
са дзей ні чае доб ра му пры рос ту, 
а гэ та і ёсць эфек тыў насць ра бо-
ты, бо до ля кар моў скла дае 70 % 
са бе кош ту пра дук цыі.

Тва рам да сва іх
У гас па дар цы зра бі лі стаў ку на 

Дзю рок. Гэ та па ро да чыр во ных 
сві ней вы ве дзе на ў ЗША шля хам 

се лек цыі ў ХІХ ста год дзі. За раз эк-
за тыч ны від рас паў сюдж ва ец ца і 
ў на шай кра і не. Фер мер Аляк сей 
Тод рык — адзін з ня мно гіх, хто 
за ня ўся раз вя дзен нем чыр во ных 
сві нак. Пад свой пра ект атры маў 
160 га зям лі ды ста рыя бу дын кі 
бы лой птуш ка фер мы. Іх знес лі, а 
на гэ тым мес цы па бу да ва лі но вы 
рэ пра дук тар на 100 сві на ма так. 
Ад кож най мож на атры маць да 
20 па ра сят у год. Каб за бяс пе чыць 
шы ро кі по пыт з бо ку пле мян ных 
гас па да рак, фер ме ра ўклю чы лі ў 
дзяр жаў ную пра гра му «Аг ра біз-
нес-2020».

— У кра і не ўвод зяц ца но выя 
сві на комп лек сы, ім па трэб ны 
па ро дзіс тыя сві на мат кі, — тлу-
ма чыць Аляк сей. — За мя жой 
кошт ад ной да ся гае 700—1000 
еў ра, для та вар най фер мы гэ-
та не мэ та згод на. Мы пра да ём у 
не каль кі ра зоў тан ней. Ня даў на 
ўкам плек та ва лі два сві на комп-
лек сы ў Ка рэ ліц кім і Бе рас та віц-
кім ра ё нах. Ёсць за яў кі з ін шых 
рэ гі ё наў кра і ны.

З Тод ры кам ак тыў на су пра-
цоў ні ча юць бе ла рус кія плем-
п радп ры ем ствы. Яшчэ ня даўна 
яны бы лі на цэ ле ны на за куп ку 
жы вёл з-за мя жы. Але за раз, дзя-
ку ю чы дзяр жаў най па лі ты цы, гэ-
тыя за куп кі вель мі аб ме жа ва ны, 
бо ва лю та на іх не вы дзя ля ец ца. 
За тое ёсць маг чы масць раз ві ваць 
пле мян ную спра ву на мес цах.

— Ка лі дзяр жаў ным плем-
п радп ры ем ствам пе ра ста лі вы-
дзя ляць ва лю ту, яны па ча лі лі-
чыць гро шы і па вяр ну лі ся тва рам 
да сва іх вы твор цаў, — за ўва жае 
Аляк сей. — Гэ та доб ры сты мул 
для фер ме раў.

За раз па ро дзіс тых дзюр коў
па чы на юць куп ляць у Тод ры ка 
ўсе пяць племп радп ры ем стваў 

рэс пуб лі кі. Ад туль яны 
па сту па юць на сві на-
комп лек сы. Сам фер мер 
ста біль на пра цуе з еў ра-
пей скі мі парт нё ра мі. За 
не каль кі га доў на бы лі 
60 ка ба ноў у Да ніі. Да рэ чы, 
Аляк сей імк нец ца ўка ра-
няць за меж ны во пыт, пе-
рай мае пры ёмы ра бо ты, 
ра цы ён карм лен ня.

Важ ны фак тар — но-
выя тэх на ло гіі. У Да ніі, 
на прык лад, амаль ад сут-
ні чае руч ная пра ца. Там 
на 700 сві на ма так пры-
хо дзіц ца адзін ра бот нік. 
У Аляк сея на фер ме пра цу юць 
толь кі заа тэх нік і ве тэ ры нар ны 
ўрач. Да рэ чы, ве ту рач тры га ды 
пра хо дзі ла ста жы роў ку ў той жа 
Да ніі і за раз ка рыс та ец ца гэ тым 
во пы там на гро дзен скай зям лі.

— Я ба чыў, як пра цу юць дац кія 
фер ме ры, — ка жа Тод рык, — яны 
эка но мяць кож ную ка пей ку. І на-
ват ва ўмо вах да ра гой пра цоў най 
сі лы і кош ту на па лі ва атрым лі ва-
юць доб ры пры бы так.

З вы гля ду і бе ла рус кі, і еў ра-
пей скі рэ пра дук та ры не ад роз-
ні ва юц ца адзін ад ад на го. Вось 
толь кі тра піць ту ды ча ла ве ку 
«з ву лі цы» не маг чы ма — фер мер 
не па ко іц ца, каб не за нес лі не-
бяс печ ны ві рус АЧС.

Зо на пад на гля дам
У мэ тах бяс пе кі за ба ра ня ец-

ца ўтры ман не сві ней на ўлас ных 
пад вор ках у ме жах пяцікі ла мет-
ро вай зо ны ад рэ пра дук та ра.

— Так, лю дзі не мо гуць тры-
маць сві ней па блі зу на ша га 

комп лек су, — сцвяр джае Аляк-
сей Тод рык, — але прэ тэн зій ні-
хто не вы каз вае. У на ва коль ных 
вёс ках жы вуць у асноў ным са-
ста рэ лыя, ім сві ней тры маць не 
пад сі лу.

Да рэ чы, не па да лё ку зна хо-
дзіц ца буй ны сві на комп лекс мяс-
цо вай сель скай гас па дар кі. Та му 
за вы ка нан нем ка ран цін ных мер 
стро га со чаць як ве тэ ры нар ныя 
служ бы, так і мяс цо выя ўла ды.

— Ме ры пе ра сця ро гі па АЧС 
у нас на ват больш стро гія, чым 
у Еў ро пе, — ад зна чае фер мер. — 
Там ня ма двай ной ага ро джы, як 
у нас, са ні тар ных пра пуск ні коў 
для аў та ма бі ляў. Што да ты чыц-
ца ін фек цый, то ра зам з АЧС у 
Еў ро пе і Аме ры цы за кла по ча ны 
эпі дэ міч най дыя рэ яй па ра сят, 
ад якой так са ма ня ма вак цы ны. 

Стра ты ад гэ та га за хвор-
ван ня ма лад ня ку ў све-
це ка ла саль ныя. Так што 
ме ры пе ра сця ро гі ў нас 
поў нас цю апраў да ныя.

За ўва жы лі, 
пад тры ма лі

Мі ніс тэр ства сель скай 
гас па дар кі ўклю чы ла сві-
на комп лекс фер ме ра ў 
спіс пле мян ных. Згод на з 
пра гра май, част ко ва да-
ці ра ваў ся кошт жы вёл, 
каб гас па дар кі змаг лі ку-
піць па ро дзіс тых сві нак 

па знач на ні жэй шай ца не. Вы-
дат ка ва лі срод кі і на ўтры ман не 
сві на ма так, і на іх за куп ку.

— Па коль кі крэ дыт ныя рэ-
сур сы да ра гія, без пад трым кі 
не абы сці ся, — ка жа фер мер, — 
за раз мы вель мі спа дзя ём ся на 
ад ну з апош ніх пра грам па раз-
віц ці аг ра біз не су. У ёй пра пі са ны 
больш спра вяд лі выя ўмо вы для 
сель гас вы твор цаў. На прык лад, 
пад трым ка не страт ных гас па да-
рак, а тых, што пры но сяць пры-
бы так.

У Аляк сея ёсць біз нес-план па 
ўзбуй нен ні гас па дар кі. Га вор ка 
ідзе аб бу даў ніц тве яшчэ ад на го 
рэ пра дук та ра на 250 га лоў. Фер-
мер пра ліч вае ры зы кі і спа дзя ец-
ца на спры яль ную эпі дэ мі я ла гіч-
ную аб ста ноў ку.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

ДЗЮ РОК ДЛЯ АМА ТА РАЎ СКВАР КІДЗЮ РОК ДЛЯ АМА ТА РАЎ СКВАР КІ

Ві таль ДА БРУК, на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра па пле-
мян ной ра бо це Гро дзен ска га племп радп ры ем ства:

— Пра дук цыя фер ме ра за па тра ба ва на і з'яў ля ец ца ім парт аза-
мя шчаль най. Тым больш што за куп кі за мя жой за ба ро не ны па 
ве тэ ры нар ных пры чы нах.

Два га ды та му ра зам з фер ме рам па ча лі су мес ную ра бо ту ў 
га лі не ге но мі кі — па ўзо рах ад шчы паў з ву ха рас шыф роў ва ем 
ДНК для вы зна чэн ня най леп шых сві на ма так і най леп ша га се ме ні. 
Фер ме ру па стаў ля ем се мя ад най леп шых ка ба ноў, з «па трэб ны-
мі» ге на мі. У вы ні ку мож на спраг на за ваць па том ства з вы со кай 
пра дук цый нас цю.

За раз ідзе ад наў лен не сві на вод чых комп лек саў. Тыя, што ма-
раль на і фі зіч на са ста рэ лі, ідуць пад знос. Ім на зме ну пры хо дзяць 
комп лек сы з но вы мі тэх на ло гі я мі, у асноў ным па га ланд скім ты пе. 
Тут бу дзе і якас нае па га лоўе.

У Гро дзен скім ра ё не фер мер вы рошч вае «чыр во ных» сві нак і эка но міць ва лю ту 
пле мян ных прад пры ем стваў

Не як на род ную 
пры кме ту 
пра іг на ра ва лі — 

і па се вы пра па лі, 
прый шло ся ўсё по ле 
пе ра сей ваць. Пас ля гэ та га 
тэр мі ны сяў бы 
не апя рэдж ва юць.

У ся лян ска-фер мер скай гас па дар цы «Алімп-Аг ра» 
Уз дзен ска га ра ё на, якую ўзна чаль вае Юрый Лой ка, 
зай ма юц ца вы рошч ван нем буль бы. Пад «дру гі хлеб» 
ад ве дзе на 110 гек та раў. Што год з гэ тых пло шчаў 
збі ра юць ка ля трох ты сяч тон клуб няў. Пра дук цыю 
змя шча юць у спе цы яль на аб ста ля ва ныя скла ды, дзе 
яна доб ра за хоў ва ец ца да но ва га ўра джаю. Рэа лі зу юць 
буль бу на ўнут ра ным і знеш нім рын ках, во сень скіх 
кір ма шах. Част ка ідзе ў ста бі лі за цый ныя 
фон ды ста лі цы. Ас тат няе за клад ва ец ца на за хоў ван не
і пра да ец ца на пра ця гу го да. Фер мер ская гас па дар ка 
даў но зай ме ла рэ пу та цыю на дзей на га 
па стаў шчы ка.

А сё ле та ў «Алімп-Аг ра» па ча лі зай мац ца яшчэ і ран няй 
буль бай. Для гэ та га па да бра лі ўчас так у дзе сяць гек та-
раў на ўзвыш эн ні, дзе гле ба па спя вае ра ней. На дзел для 
па сад кі пад рых та ва лі яшчэ во сен ню. За ста ва ла ся толь кі 
за куль ты ва ваць і зра біць ба роз ны. Скры ні са скла да да-
стаў ля лі на по ле вель мі аку рат на, каб не па шко дзіць пя-
шчот ны па са дач ны ма тэ ры ял, па коль кі клуб ні бы лі ўжо з 
на бух лы мі па раст ка мі.

— Мы вы ка рыс тоў ва ем ран ні сорт Рыў е ра. Тры тыд ні 
да па сад кі буль ба зна хо дзі ла ся ў цёп лым па мяш кан ні 

пры на ту раль ным асвят лен ні, — ка жа кі раў-
нік ся лян ска-фер мер скай гас па дар кі Юрый 
ЛОЙ КА. — У вы ні ку на ват пу пыш кі, якія ў ха-
лод най або пе ра ўвіль гот не най гле бе гі нуць, 
пай шлі ў рост. А гэ та га ран тыя та го, што ўсхо ды 
бу дуць друж ны мі і хут кі мі. Тэх на ло гія па пя-
рэд ня га пра рошч ван ня да зва ляе знач на па-
ско рыць атры ман не ўра джаю. Буль бу мож на 
бу дзе ўбі раць лі та раль на праз два ме ся цы.

Вя до ма, ран няя буль ба па тра буе шмат кло па ту, 
кар пат лі ва га до гля ду, але яны апраўд ва юць ся бе. 
З дзе ся ці гек та раў пла ну ец ца атры маць 200 тон 
ран няй буль бы, якая бу дзе рэа лі зоў вац ца 
ў ганд лё вай сет цы Мін ска.

Да да дзім, што гэ тая фер мер ская гас па дар ка — ад на з 
леп шых не толь кі на Мін шчы не, але і ў кра і не. Яе кі раў-
нік Юрый Лой ка — пра фе сій ны буль ба вод, не на ві чок у 
сель скай гас па дар цы. Яму бы ло ў ка го ву чыц ца: баць ка 
Ва дзім Лой ка 30 га доў быў ды рэк та рам экс пе ры мен таль-
най ба зы імя Су во ра ва Уз дзен ска га ра ё на, за тым ад крыў 
сваю спра ву. І ця пер ён пра цуе по бач з сы нам.

Ана толь БА САЎ, фо та аў та ра.

Ма ла ды фер мер Аляк сей ТОД РЫК пра цяг вае ся мей ную спра ву, якую 
яшчэ ў 90-я га ды па чаў яго баць ка Бер нард Ста ні сла ва віч. У той час 
фер мер скі рух толь кі па чаў раз ві вац ца і гэ ты кі ру нак зда ваў ся ад ным 
з перс пек тыў ных. Бо ка лі гэ та бе ла рус ад маў ляў ся ад сквар кі? Та му
і сын Аляк сей пас ля аграр на га ўні вер сі тэ та баць ка ву спра ву не толь кі 
пад тры маў, але вы веў на но вы ўзро вень, стаў зай мац ца пле мян ной 
сві на га доў ляй. За раз у фер мер скай гас па дар цы Аляк сея Тод ры ка 
100 сві на ма так са май па пу ляр най у све це мяс ной па ро ды Дзю рок.

МА ЛА ДАЯ, ДЫ РАН НЯЯМА ЛА ДАЯ, ДЫ РАН НЯЯ
У фер мер скай гас па дар цы «Алімп-Аг ра» 
пер шымі ў кра і не за кон чы лі руч ную па сад ку буль бы

Кі раў нік ся лян ска-фер мер скай гас па дар кі Юрый ЛОЙ КА.

Аляк сей ТОД РЫК.


